



Asociace ředitelů  
základních škol  
České republiky

Vážený pan

**prof. PhDr. Petr Fiala, Ph.D., LL.M.**

ministr školství, mládeže a tělovýchovy

Vážený pane ministře,

v pondělí dne 21. 1. 2013 zveřejnilo MŠMT na svých webových stránkách zprávu, že od školního roku 2013/2014 nabude účinnosti upravený Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. Tato úprava mj. zahrnuje povinnou výuku dalšího cizího jazyka na 2. stupni základní školy. Chápeme snahu ministerstva o posílení jazykové výuky, ale domníváme se, že toto není efektivní cesta. Proto se vyslovujeme pro zachování stávajícího stavu, kdy škola má povinnost nabídnout každému žákovi druhý cizí jazyk nejpozději od 8. ročníku a na něm ponechat, zda tuto nabídku přijme. Z našeho pohledu je tento stav vnímán v současné době jako optimální, je možné však akceptovat i posunutí této nabídky do 7. ročníku.

Odůvodnění:

- 1) Žáci se slabšími studijními výsledky a žáci se speciálními vzdělávacími potřebami budou další jazyk velmi těžko zvládat a je nutné se u nich spíše zaměřit na to, aby zvládli na solidní úrovni český jazyk a jeden cizí jazyk.
- 2) Problém uvedený v bodě jedna se ještě prohloubí s připravovanou rozsáhlejší inkluzí.
- 3) Ve školách je nedostatek kvalifikovaných učitelů dalších cizích jazyků. Jejich nedostupnost se zvyšuje s klesající velikostí škol a to mnohdy i z organizačních důvodů.
- 4) Možnost, že problémoví žáci nemusí další cizí jazyk absolvovat, je pouze teoretická a zejména z finančních a organizačních důvodů nerealizovatelná (nutnost vytvoření dalších malých skupin je finančně náročná a školy na ni nedosáhnou ani v rámci limitu zaměstnanců).

Určitě bychom byli rádi, aby se všichni žáci naučili další cizí jazyk. Některé školy mají ve svých školních vzdělávacích programech zaveden druhý cizí jazyk jako povinný. Ale tyto školy mají pro to vytvořeny podmínky (zejména velké školy, školy s malým počtem problémových žáků a dostatkem vyučujících cizích jazyků). Domníváme se, že ještě nenastal čas pro realizaci navrhovaného opatření a že by zavedení povinného druhého cizího jazyka bylo v současné době neefektivní.

V Plzni dne 29. 1. 2013

Mgr. Bc. Hana Stýblová  
prezidentka ARŽŠ

